



## К 60-летию института

С высоты прошедших 60 лет более рельефно видятся вехи творческой деятельности, заложенные учеными нашего института.

Несмотря на многочисленные работы периода его организации и становления (кафедр, преподавателей, контингент студентов, кафедры, лаборатории, учебно-исследовательский персонал, коллегиальные рабочие и служащих завода и училища, вопросы быта и т.п.) небольшой на то время коллектив преподавателей (около 50 чел.) сразу же включился в решение многих научно-производственных вопросов, оказывая помощь в налаживании работы и решениях технических проблем развивающихся заводов города в МТС близлежащих районов.

Кафедры химии, сопротивления материалов, технологии металлов, деталей машин в содружестве с другими кафедрами выполняли различного рода испытания, проверки, анализы, экспертизы.

Большую работу провела кафедра тракторов и автомобилей под руководством доцента Борзаковского Е. И., по переоборудованию автотракторных двигателей, используя природный газ Привозья. Сидами коллектива кафедры был модернизирован трактор ТГЗ Харьковского завода, который потом экспонировался на ВДНХ (в то время ВСАВ) в Москве.

Некоторые результаты этой работы использовались при разработке ориентировочного плана снабжения Мелитополя газом Привозья.

Мощное и плодотворное научное ядро сложилось под руководством доктора сельскохозяйственных и технических наук, профессора, заведующего кафедрой сельхозмашин, впоследствии академика АН Украины Андрея Авксентьевича Васильенко. Он же и возглавил первую в институте аспирантуру.

Аспирант Каюба Михаил Федорович работал над темой «Исследование послойной обработки почвы».

В результате были подтверждены теоретические предположения о влиянии послойной (ярусной) обработки почвы на урожай, разработана конструкция машины для послойной обработки почвы с одновременным внесением удобрений и методика проектирования этой машины. В разделе «Наука — производство» музея института можно увидеть фотографии этой машины.

Работа эта, к сожалению, не была доведена до конца в связи с началом войны, привезом Михаила Федоровича армии и гибелью его при защите Родины.

Аспирантка Кисиль Тамара Иосифовна работала над теоретическим и экспериментальным исследованием работы сошников универсально-комбинированной сеялки.

Все аспиранты являлись преподавателями.

На кафедре сельхозма-

шин Аким Акимович был удостоен ордена Трудового Красного Знамени. Это был первый одобренный институтом. Он же занимался сидеральными парами, испытанием озимых пшеницы.

Кандидат биологических наук Пархоменко Марк Лукич изучал возможности

научно-исследовательской деятельности.

На кафедре сельхозма-

шин в Москве были представлены машина (плуг) для послойной обработки почвы, регенератор масла ГДБ-1 и ряд других работ. Институт в целом был участником Выставки достижений народного хозяйства (ВДНХ) в 1940 и 1941 годах, а профессор Василенко А. А. был награжден большой серебряной медалью.

Жизнь круто изменилась с началом войны. Часть преподавателей ушла в ряды РККА, часть на оборонные предприятия и лишь незначительная часть эвакуировалась вместе с институтом Ашхабад. Изменилась тематика характер работ. Каждый вносил свою лепту в копилку Победы. Например, Марк Лукич Пархоменко будучи в Туркмении исследовал процессы образования таиров на поливных землях.

Творческий климат доведенного периода давал себя знать и в первые послевоенные годы. Диссертации, выполненные и защищенные Арашоном В. А., Емельяновым М. Н., Кошарином М. Е. и др., были насыщены еще в послевоенные и военные годы.

Началась, по существу,

кун В. Е. разрабатывал методику окатки двигателей внутреннего сгорания на ограниченной мощности. Аспирант Обернихи В. И. занялся рулонным способом уборки соломы с полей одновременно с комбайном уборкой, разработал конструкцию и методику расчета шиканного траншеекопателя. Кафедра эксплуатации МТП — доценты Зельман А. С., Фонин А. А., Жиган В. И. в содружестве с Бердяевским заводом жаток, значительно улучшили конструкцию жатки, а также изыскали пути повышения рабочих скоростей агрегатов, увеличения их ширинь захвата.

Значительное оживление получила издательская деятельность. На страницах научно-производственных и академических журналов, газет разного ранга все чаще стали появляться статьи работников института. Только за 1991 год было опубликовано 196 статей.

Работниками института написано немало учебников и учебных пособий. Среди них: И. С. Серый, А. Зин К. такие научным школам относятся школы д.т.н. профессора Куйнарева А. С. и д. т. н. профессора Шабанова П. А. (кафедра теоретической механики).

Институт по некоторым научным направлениям механизации сельского хозяйства является пионером. Его научные школы приобрели широкую известность как в странах СНГ, так и в других развитых странах Европы, Америки, Азии. К таким научным школам относятся школы д.т.н. профессора Куйнарева А. С. и д. т. н. профессора Шабанова П. А. (кафедра теоретической механики).

Только в последние два года защитили докторские диссертации: Дидур В. А., Очаров В. В., Лебедь А. А., Тарасенко В. В., Прокопин В. И. К этому следуют добавить три кандидатские диссертации, среди которых диссертации к.т.н. Мовчая В. Ф., Шкиндер В. Н., защищенные в нашем впервые за всю историю организованном специализированном ученым совете по присвоению ученых степеней кандидата технических наук по специальностям 05.20.01 и 05.20.03.

Последовавший период характерен и более широким привлечением студентов для участия в научно-исследовательских работах. Из кружковцев впоследствии выросли кандидаты и доктора наук, профессора, преподаватели Михаилов Е. В., Иваненко А. В., Обернихи В. И., Овчаров В. И., Найдица В. М., Тарасенко В. В., Лебедь А. А., Черкун В. Е., Роговой В. Д. и другие.

Результаты работ выносились из обсуждения ежегодных научно-производственных конференций. В апреле этого года состоялась уже 45-я студенческая конференция, на которой работало 25 секций, было заслушано и обсужденено 285 докладов и сообщений. Члены нашего коллектива стали частыми гостями на научных конференциях других вузов, участниками конкурсов.

В настоящее время в институте работает 315 преподавателей, в том числе 13 докторов, профессоров, 153 кандидата технических наук и доценты. Научно-исследовательские работы ведут 100 преподавателей. Над докторскими диссертациями работают 8 членов, над кандидатскими 37 членов. В кружках на кафедрах вовлечено 840 студентов.

Впереди много интересных и нужных молодой независимой Украине работ.

Автор выражает глубокую благодарность Шуткину А. П. за оказанную помощь в подборе материалов.

В. А. ДИДУР,

проректор по научной работе, д.т.н., профессор.